

白山市

## 全力建设践行“两山”理念试验区

蔡冲春 本报记者 王春宝 金泽文 实习生 高源



蓝天白云，五彩的群山倒映在碧波之中，美不胜收的画面令人流连忘返，今年国庆假期让更多游人认识了“一山两江”；

参花飘香，总投资400多亿元项目签约，新的增长点不断落地开花结果，成为构建“一体两翼”发展格局的动力之源；

争分夺秒，遍布绿水青山间的施工现场，建设者们正在加班加点抢进度，化为建设践行“两山”理念试验区生动实践……

2021年9月27日，省委、省政府出台《关于支持白山市建设践行“两山”理念试验区的意见》，标志着长白山地区全面开启践行“两山”理念的新征程。一年来，全市上下忠实践行习近平生态文明思想，将“两山”理念作为统一思想、“定盘星”、破解矛盾的“金钥匙”，积极探索生态地区“绿水青山”向“金山银山”转化的新模式、新路径，有力地推动长白山地区实现高质量发展。

## “存入”绿水青山

9月21日，伴随着汽笛声声，松花江生态旅游风景区水上旅游航线正式开通。在靖宇县花园口镇，第一批游客兴致勃勃地登上游船，在蓝天



群众文化活动多姿多彩。郑艳秋 摄

碧水间穿行，发出阵阵赞叹。

白山，因长白山而得名，居长白山腹地，守长白山门户，蕴含长白山最宝贵的自然资源。松花江、鸭绿江起源白山、流经白山、最富饶最美丽的江段在白山。

长白山地区生态环境优美、资源禀赋优越、后发优势明显，生产、生活、生态均衡协调。建设践行“两山”理念试验区，为长白山地区高质量发展确立了科学战略定位。全市上下始终坚持人与自然和谐共生的理念，转变发展方式，全力打通“两山”转化通道；强化修复治理，不断夯实“两山”转化基础；科学精准治污，有效巩固“两山”转化成果；完善体制机



松花江上游。张靖远 摄

制，为“两山”转化提供坚强保障，奋力开创绿色转型高质量发展全面振兴新局面。

空气和水环境质量全省领先，森林覆盖率达87%，空气质量优良率92.6%，PM2.5浓度均值29微克/立方米；地表水国考断面水质达到或优于III类水体比例高达90%以上，县级以上城市集中式饮用水水源水质达到或优于III类比例保持100%。省级生态县(市、区)实现全域全覆盖。

蓝天白云、绿水青山是长远发展的最大本钱；良好的生态环境本身就是生产力，就是发展后劲，也是一个地区的核心竞争力之一。白山，用自己的奋斗“存入”绿水青山，转化为高质量发展的不竭动力。

## 共建绿水青山

机器轰鸣，吊臂起落。农夫山泉临江长白山饮用水有限公司年产119万吨天然水生产线建设项目正在紧张作业中。

地缘相同、禀赋相近，白山市与长白山保护开发区有优势互补、合作共赢的深厚基础。相同的“生态基因”决定两地实现一体化协同发展的必然。两地联合印发了共建“两山”理念试验区协同发展行动纲要等一系列重要文件，谋划、部署了提高经济集聚度、区域连接度和政策协同度的具体措施，提出共建长白山中部、南部、北部三大生态经济区，实现生态保护与产业发展的有机统一、相互促进、相得益彰。

共同规划建设生态经济区。中部做大做强旅游、人参、矿泉水、硅藻土等支柱产业，培育形成长白山区域经济发展新的增长点；南部发展休闲康养、冰雪运动和边境风光游为主的文旅融合经济带；北部全力开发松花江旅游，带动周边沿线发展，将长白山旅游溢出效应发挥到最大限度。

品牌一体化发展。白山市、长白山保护开发区加快实施“一山两江”品牌战略，吸引人气、集聚财气、加速发展。依托大战略、大品牌，扩大长白山地区知名度、影响力，坚持以特色化内容实现国际化，以国际化标准完成特色化。文旅一体化布局。充分发挥长白山—松花江沿线生态旅游带文旅资源优势，加强区域合作，串联沿线旅游带，强点连线扩面，科学有序开发长白山、松花江、鸭绿江旅游资源，打造沿江特色旅游品牌，推动全域旅游提档升级。资源一体化共享。两地在基础设施、公共设施建设上一体谋划、一体布局、一体推进，推动在人力资源、高品质医疗和健康资源、现代化教育体系、社会治理结构等方面普惠共享，促进基础设施互联互通。

## 共享绿水青山

焊花飞溅、机械轰鸣，距离市区十多分钟车程的白山市四季冰雪旅游乐园正在加紧建设。该项目依托原有的滑雪场，新建游客服务中心、彩虹滑道、室外无重力拓展运动公园等，将原来只能运营三个月的滑雪场打造成为四季游的乐园。

现代产业学院园区、长春中医药大学附属白山医院等一系列事关群众切身利益的民生工程强力推进，北山公园全面改造升级，人民艺术公园、轮滑运动公园、文化艺术中心等新地标加快建设，人民群众获得感、幸福感不断提升。



基础设施日趋完善。

扎实开展“基层建设年”，实施“六域”党建引领“三城”创建，走好组织、干部、群众“三条路线”，撬动行政部门用好项目、投资、整治“三轮驱动”，发动体制内外所有社会单元百日攻坚，3万余名干部用脚步丈量小区村屯，加深了同群众的感情，极大地激发了干事创业的热情，广大干部担当作为、比学赶超的氛围日益浓厚。

持续提升城市功能品位和承载力，打造生态之城、智慧之城、文化之城、幸福之城，以城市“精致度”提升百姓“幸福感”。育龙头，做强“领头羊”；优特色，打造“金名片”；强改革，激活“新动能”；重整治，展现“新面貌”，实施乡村振兴战略、建设生态宜居美丽乡村。坚持党建引领绿色发展，打造践行“两山”理念红色品牌，点燃长白山地区发展的“红色引擎”，进一步激发各级领导干部践行“两山”理念的活力。

## “取出”金山银山

人参产业合作基金、景山屯抽水蓄能电站、东北纸都循环经济产业园、长白山冰雪小镇……9月20日，在2022年人参产业高质量发展大会白山分会场，计划总投资452.8亿元的40个项目集中签约，再次印证了践行“两山”理念的生机与活力。

坐拥“一山两江”的优势资源，同时，年均降雪量400毫米以上，雪量



绿色食品生产线。邵楠 摄

大、雪期长、雪质好，山岭绵延、粉雪静风。白山市的冬季漫长，冰雪资源得天独厚，成为“冰天雪地也是金山银山”的实践地。

在传统产业上高位嫁接、在新兴产业上抢占先机、在未来产业上前瞻布局，白山市把产业作为发展之本、强市之基、富民之源，全力打造产业集群。

以文促旅，以旅彰文，打造全域旅游产业集群；大力挖掘长白山道地药材特色资源，建设中国北药基地、医药产业创新高地、世界级康养胜地，打造医药健康产业集团；大力推进绿色食品精深加工，打造绿色食品产业集群，让长白山特产享誉全国；加快硅藻土资源整合，拉长产业链、提高附加值，促进产学研结合，打造新材料产业集群。

产业发展，项目先行。成功召开长白山食药菌产业发展论坛、2022年人参产业高质量发展大会，松花江生态旅游风景区水上旅游航线正式开通，中建材、中节能、深商控股、光明集团、中铁四局等一批战略投资者纷至沓来，吉林省奥林匹克冰雪运动中心、沿边开放旅游大通道、靖宇抽水蓄能、凯盛光伏压延玻璃等一批重大项目加快推进，长白山地区发展实力和后劲不断增强，高质量发展迈出新步伐。

从“靠山吃山”到“养山富山”，从各自为战到资源整合，从“存入”绿水青山到“取出”金山银山。山，还是那座名山——长白山；水，还是那两条大川——松花江、鸭绿江。在“两山”理念的引领下，白山，厚植“绿水青山”、铸就“金山银山”，奋力谱写绿色转型高质量发展全面振兴新篇章。